

退休年龄为何要延、会影响就业吗？

延迟退休改革决定提请审议，权威专家解析公众关注的问题

新华社电 9月10日，十四届全国人大常委会第十一次会议审议了国务院关于提请审议关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定草案的议案。退休年龄为何要延、会影响就业吗？记者多方采访了权威专家。

“延迟退休是为了积极应对人口老龄化推出的重大改革，有助于我国人力资源的充分利用。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣表示。

我国现行法定退休年龄为男职工60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁。

“这是上世纪50年代根据当时的人均预期寿命、劳动条件、用工方式等确定的。与70多年前的情况相比，当前人均预期寿命、受教育年限、人口结构及劳动力供求关系都发生了深刻变化。”莫荣表示，相应

推迟退休年龄，可以说是一种必然趋势。

与新中国成立初期相比，我国人均预期寿命已从40岁左右提高到了现在的78.6岁，同时劳动者受教育年限大幅增加，参加工作的时间明显推迟。另一方面，我国16至59岁劳动年龄人口数量持续下降，60岁及以上老年人却不断增多。

“延迟退休更深层次的意义在于优化人力资源配置，提高劳动力市场的灵活性和效率。”中国人口学会副会长、南开大学经济学院教授原新说。

公众不仅关心延迟退休改革本身，与之相关的就业等民生问题也备受关注。一方面，有人担心延迟退休会增加青年就业的难度；另一方面，随着竞争压力加大，大龄劳动者会不会更难获得就业机会？

“公共政策调整有一个基本原则，那

就是对社会的冲击和波动越小越好，延迟退休也不例外。渐进式推进，意味着短期内向社会释放的劳动力规模不会太大，对就业市场的影响总体是有限的。”原新说。

“从人力资源市场供给看，允许一部分有意愿、具备条件的大龄人员继续工作，可以中和部分减少的劳动年龄人口。”中国人民大学教授董克用认为，从长期看，延迟退休也有利于保持劳动参与率。

对于青年就业岗位，董克用表示，主要依靠经济发展的增量而非存量来提供。“年轻人和大龄劳动者青睐的行业有交叉，但重叠度并不高。年轻人更愿意去互联网、数字经济、新兴产业等就业。”

“对大龄劳动者就业问题，则需打破‘35+’年龄门槛，创造更为公平的就业环

境。”董克用说。

事实上，针对公众反映的突出问题，一系列举措正在相继推出。

近日，人力资源社会保障部等部门接连下发通知，分别就加强人力资源市场规范管理、改进和规范事业单位公开招聘推出一系列新举措，包括加强对就业歧视行为监管，对发布含有歧视性内容招聘信息的加大惩处力度；要求招聘不得设置歧视性、指向性以及不合理的限制性条件，坚决杜绝“萝卜招聘”“因人画像”“近亲繁殖”等。

“相信如果延迟退休改革决定审议通过，相关部门还将在促进就业、规范招聘市场秩序、维护劳动者权益等方面持续发力，以更有针对性的举措，着力保障劳动者高质量充分就业。”原新说。

国家医保局介绍“医保个人账户共享”“新生儿落地即参保”等惠民政策 医保谈判药品已累计为群众减负超7000亿元

国务院新闻办公室10日举行新闻发布会，国家医保局负责人介绍了“新生儿落地即参保”“医保个人账户共享”“谈判药品为群众减负”等一系列惠民政策。

谈判药品

惠及参保患者7.2亿人次

国家医保局成立6年来，谈判药品已惠及参保患者7.2亿人次，叠加谈判降价和医保报销等多重因素，累计为群众减负超过了7000亿元。

发挥医保“团购”优势，引导新药价格回归合理。国家医保局整合13亿多参保人的用药需求实施战略购买，完善了国家药品谈判准入机制，很多“贵族药”开出了“平民价”，群众用药的负担大大减轻。

国家医保局坚持医保药品目录“每年一调”，及时将符合条件的新药好药新增进入医保目录。6年来累计新调入药品744种，目录内的西药和中成药数量从2017年的2535种增加到现在的3088种。



新生儿从“落户才参保” 变为“落地即参保”

近年来，国家医保局将“高效办成一件事”理念融入医保工作全过程、各环节。目前，重点事项办理时间明显缩

短，参保群众服务体验感越来越好。

新生儿从“落户才参保”变为“落地即参保”。以前，新生儿必须先落户再参保，医疗费用只能先垫付，等落户参保后再去医保窗口报销。现在，各地医保部门通过数据共享，实现了新生儿凭出生医学证明线上参保，参保缴费平均时长从年初的28.7个工作日压减至6.4个工作日，宝宝出院时就能直接报销医药费用。

职工医保个人账户 变为“家人共享”

职工医保个人账户从“个人独享”变为“家人共享”。参保职工只需线上申请并绑定父母、配偶或子女以及其他近亲属，医保个人账户就能共用。目前，各地正抓

紧推进这项工作，今年1至7月，职工医保个人账户家庭共济金额达227亿元。

国家医保局还将进一步扩大个人账户可共用地区，预计今年年底前，各地将实现个人账户省内共用，明年起将探索推动跨省共用。跨省直接结算的门诊慢特病从5种增至10种。

考虑不同地区疾病种类的差异，为满足群众对更加便捷异地就医的需求，国家医保局计划在原有病种基础上，再新增慢性阻塞性肺疾病、病毒性肝炎、冠心病、类风湿性关节炎和强直性脊柱炎等5个病种。今年年底前，每个县区将至少有一家医疗机构，能提供新增病种的跨省直接结算。

此外，职场妈妈的“生育礼包”提速派送，女职工生育津贴平均申领周期缩短到10个工作日内。综合新华社、央视网报道

建设银行黑龙江省分行全面启动2024年“金融教育宣传月”活动

本报讯 为深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神以及中央金融工作会议部署，践行金融工作的政治性、人民性，进一步提升社会公众金融素养及风险防范意识，建设银行黑龙江省分行积极响应监管机构要求，全面启动以“金融为民谱新篇 守护权益防风险”为主题的2024年“金融教育宣传月”活动，引领辖内30家二级分支行和382家营业网点充分发挥主观能动性，结合地域特色与资源优势，将金融教育宣传活动做深做实做细，向社会传递金融为民正能量。

■ 倾听需求办实事

为做好金融知识常态化普及，增强消费者的金融知识储备，建设银行黑龙江省分行发挥基层网点服务阵地作用，在营业网点LED电子屏、STM、ATM等设备播放各类活动宣传口号、海报、视频，立足网点做好金融消费宣传。设立消费者权益保护专区或教育宣传栏，摆放宣传折页，并不定期开展金融教育活



“金融为民谱新篇 守护权益防风险”主题活动现场

动，致力营造学金融、懂金融、信金融、用金融的良好氛围。同时，组织网点利用主题党日、“行长接待日”等活动，主动倾听客户诉求，妥善化解客户问题。

■ 丰富内涵传知识

为将金融知识普及教育与红色金融文化、民族团结进步紧密结合，建设银行黑龙江省分行创新结合省内地域红色文化，组织辖内分支行纷纷打卡地市红色地标，从尚志公园、兆麟公园、萧红故居、731遗址博物馆，到大庆油田采油厂、东北抗联文化鹤北陈列馆、黑河边境口岸，覆盖黑龙江省30个区域、近千个场

景，在传播金融正能量的同时，串联起龙江最美风景线，多维度展现城市魅力与金融风采。

9月5日，建设银行黑龙江省分行联合国家金融监督管理总局黑龙江监管局，走进一曼公园，开展了以“深入东北抗联老区 开展红色金融教育”为主题的2024年“金融教育宣传月”活动。监管机构领导和建设银行黑龙江省分行行领导到现场参加活动，为观众发放宣传折页，讲解金融知识，吸引了众多社区居民的关注和参与。

■ 聚焦保障推“五进”

为做好老年人、青少年、新市

民、乡村居民等重点人群的金融知识普及工作，建设银行黑龙江省分行多渠道、多角度策划，围绕百姓日常生活涉及的服务场景，深入开展进农村、进社区、进校园、进企业、进商圈的“五进”集中宣传教育活动。在农村，集中开展“担当新使命 消保县城行”活动，走进农户家中、深入田间地头，通过发放宣传折页，为农户讲解非法集资等热点问题，提醒农户警惕非法贷款。建设银行农垦户警惕非法贷款。建设银行农垦户宣讲如何防范电信网络诈骗，提升消费者的风险防范意识。在社区，为居民普及金融知识，守护居民的“钱袋子”。建设银行双鸭山分行走进党群服务中心，通过有奖问答的互动形式，引导大家通过正规渠道合理选择金融产品，保障自身财产安全。在校园，开展网络文明高校主题宣传活动，做好师生的“贴心人”。建设银行哈尔滨住房支行走进哈尔滨城中职业学院继续教育学院，向在校师生普及反电信诈骗、如何防范校园贷等实用且贴合实际的金融知

识。在企业，通过现场宣讲、发放宣传资料等方式传递金融知识，搭建银企“连心桥”，实现精准服务“零距离”。建设银行大庆分行走进大庆采油作业区，围绕金融消费者八项权益，宣讲金融知识和政策。在商圈，为营造安全稳定的金融环境，结合当地商圈特色和市场经营特点，因势利导开展特色化教育宣传活动。建设银行哈尔滨工大支行走进周边早市，向商户普及电信网络诈骗、反洗钱、反假币等金融知识，引导大家树立正确的金融理财观念。

伴随“金融教育宣传月”活动的持续推进，建设银行黑龙江省分行将秉持“以人民为中心”的服务理念，当好普及金融知识的宣传员，以集中活动带动常态化金融教育，积极开展形式多样、独具特色的活动，扎实推动金融消费者教育工作向纵深发展，通过高频次、多角度、多主题的金融知识普及工作，筑牢金融消费者权益保护的坚固防线，不断增强金融消费者的获得感、幸福感、安全感。（周凯旋 秦蕙颜 供稿）